

齐鲁师范学院党史学习教育

工作简报

第 68 期

学校党史学习教育领导小组办公室

2021 年 8 月 8 日

抢险救灾！支教助农！宣讲党史！齐鲁 师范学院学子的暑假这么过

2021 年的暑假格外令人难忘，因为中国青年用行动“燃爆”了整个夏天。不论是“趁着放暑假，去京东拿了两块金牌！”的杨倩，还是在抗洪一线收取清华大学录取通知书的薛源，都是对“强国有我”最有力的回应。不同的“赛场”，同样的精彩！这个假期，齐鲁师范学院广大青年学子亦奋勇争先，挺进河南救灾，奋战抗疫一线，深入乡村调研、支教、助农，他们用实际行动践行着“强国有我”的青春誓言。

战洪灾，他 36 小时不眠不休

近日，河南洪灾牵动着全国人民的心，齐鲁师范学院体育学院的两名学生也通过自己的方式践行“强国有我”的青春誓言，投身到抗洪救灾中，展现着山东青年的青春

风采。齐鲁师范学院体育学院 2020 级体育舞蹈专业的王泽旺同学，是一名“00”后，素来乐于助人的他，一直就在老家滨州市一志愿者群中，河南暴雨后，他积极响应群内抗洪救灾的号召，与另外四名同学、朋友一起于 7 月 23 日 15:00 通过“郑州对接”微信公众号报名参加河南抗洪志愿行动。在征得父母同意，并取得博兴县政府的支持后，他们紧急采购了火腿肠、矿泉水、方便面等抗洪物资把车装满，当天 23:30 连夜出发，经过 6 个半小时的高速行驶，于 24 日凌晨到达河南省新乡市获嘉县，第一时间赶赴灾区开展志愿抗洪抢险工作。他被编入抗洪抢险“青年突击队”，接送受灾群众、搬运冲锋舟、分发救灾物资……持续奋战 36 小时不眠不休。7 月 25 日，河南省辉县市峪河镇何庄村委会撰写感谢信，向从鲁中地区奔袭千里赶到河南新乡参与救灾的他们表示真挚的谢意。

王泽旺和朋友们的的事迹很快被传开，人民网、澎湃、齐鲁壹点、新浪、济南时报、济南日报、网易新闻、济南新闻广播等 20 余家媒体迅速跟进报道。其中，山东商报以《救灾一线的山东青年，太帅了》为题，向以他们为代表的山东青年“点赞”，进一步升华了他们的责任感、使命感，展现了当代青年人的无私奉献精神和爱国爱家情怀。

身虽未至，心系灾区。同样是来自齐鲁师范学院体育

学院的“00”后大学生陈奎元同学，他虽然没有亲临抗洪一线，但听从指挥、响应号召，在后方一样做出了自己的贡献。他通过实习单位山东省河口区兴旺体育俱乐部向灾区捐赠土豆、洋葱 180 斤，并与 9 名同事一起，持续奋战 5 小时装车 9 万斤“爱心菜”，以最快的速度保障灾区群众饮食安全。“赈灾有我，青春无悔，加油河南！”这是陈奎元最真挚的想法。

疫情再告急，百余名学子勇当“战疫”先锋

今年暑假，新冠肺炎疫情再次告急，全国上下再次快速打响疫情防控的阻击战。我省的烟台市也出现多个确诊病例，“保卫家乡，保卫祖国！”身在烟台的宋明阳、赵春晓、张睿、宋晨菲、李秉先、徐婷、宁明峰、李悦等多名师院学子立即行动起来，在做好自我防护的情况下，主动到所在社区报到，日夜奋战在疫情防控的第一线。不论是在核酸检测点录入身份信息、统计居民核酸检测情况，还是协调管理居民做好居家隔离，每一个岗位都付出最大的努力和热情。在烟台市开发区长江路晨光小区金立大厦公寓，2020 级小学教育普通本科班的赵春晓同学负责守护一户隔离人员在家隔离，一方面要严禁任何人进出住户家，另一方面要为隔离住户的日常生活提供便利，负责协调其与居委会的联系和沟通，帮忙运送三餐、垃圾、收发快递，

协助医务人员上门做核酸检测等。为保障有效隔离，为期两周的隔离守护，需要日夜坚守在住户家门口，寸步不离。赵春晓经常穿着厚重的防护服，一个人从晚上八点守到次日早晨八点，一个夜班下来，他又累又困，双腿站立不稳，但他没有任何怨言，而是对关心他的家人说，“很多人都在默默奉献，任劳任怨，负重前行。能为国家奉献力量，我感到很高兴。”

除了烟台，威海、青岛、东营、日照……以及新疆、河北等各省市，到处都有师院学子战疫、抗疫的身影，他们的光和热像“漫天星辰”播撒在祖国的山河，凝聚起抗疫的磅礴青春力量。

支教、助农、学党史，社会实践“忙”不停

今年暑假，在齐鲁师范学院团委的统一组织下，全校197支暑期“三下乡”队伍，其中党史学习实践团52支，分布在云南、贵州、新疆和省内各地市，广泛开展暑期社会实践活动。

聆听先辈故事，坚定强国之志。今年暑期，学校50余个社会实践服务队开展沉浸式党史学习教育，各个分队走进教育展馆、党员家中感受先辈力量。其中，“青春·启风”服务队的学生们走进中国共产党创始人之一、山东党组织的早期领导者王尽美的故乡——诸城市枳沟镇北杏社区。队员们认真参观了王尽美故居，王尽美之孙王军老

师热情接待了同学们，向大家讲述青年时期王尽美的革命故事和革命精神。同学们感触良深，百年前的今天，王尽美革命精神就是在青年时期济南求学期间形成的，百年后的今天，大学生们更应珍惜美好的学习时光，志存高远、奋斗报国。

“青灿”社会实践服务队则在沂蒙之乡集结，大家参加了“沂蒙母亲”王换于后代于爱梅老师的座谈会，听于爱梅老师用历史“系”当下，用初心“系”使命，用革命先辈“系”新时代青年，培养队员们责任感、使命感。在战争年代，420万沂蒙人民不畏艰难困苦，不怕流血牺牲，120万沂蒙儿女拥军支前，20万人参军参战，10万将士血洒疆场，涌现了一大批可歌可泣的英模人物和一个伟大的女性群体——沂蒙红嫂。“沂蒙母亲”王换于冒着生命危险创办战时托儿所、救助八路军战士的感人事迹，让每个人都红起了眼眶。队员们深深感受到了“水乳交融、生死与共”的沂蒙精神，纷纷表示将沂蒙精神所蕴含的崇高的政治信仰、浓厚的爱国主义理想、顽强拼搏的精神风貌不断继承与发扬！

党史大声“唱”出来，深入人心赓续传。音乐学院“红色梦想”社会实践服务队的大学志愿者走进蒙阴县商城社区，举行“青春向党 强国有我”文艺演出。一曲《不忘初心》，融入了对党和祖国的无限热爱和美好祝愿，增

强了群众坚定跟党走的民族自豪感和自信心。美术学院 8 名“学党史、跟党走”宣讲团成员为济南市刘堂小学五一中队的小小少先队员们讲述了革命先辈的红色故事，用青春之声向先辈致敬，用青春之声引领祖国的花朵，用青春之声描绘一个绚丽的中国。他们走进蔡公时纪念馆，用朴实的语言向少先队员们娓娓道来革命故事，质朴却有力的讲解词，勾勒出一个伟大不屈的身影……蔡公时烈士用不屈不挠、不畏生死的精神点亮了我们的赤赤爱国之心，用生命诠释着伟大，引发现场小听众们热烈的反响。

情系留守儿童，支教帮扶在行动。支教乡村，帮扶未来。“红心向党”暑期社会实践服务队在菏泽黄堽镇黄堽小学开展留守儿童支教活动。同学们对留守儿童进行党史学习教育、红色文化基地调研、乡村振兴调研、学业指导、暑期防溺水安全教育宣讲、发放学习用品等内容。通过本次党史实践团活动，引导青年在担当中历练、在尽责中成长，以青春之活力，爱国之热情，实际之行动践行青年人的使命担当，庆祝中国共产党成立 100 周年。

“涌泉”三下乡暑期社会实践服务队赴济南市章丘区石子口村开展暑期社会实践服务活动。队员们通过采访老党员、志愿支教、整理村史、走访调研等方式，将专业知识与社会实践相结合，充分发挥专业优势，以服务乡村的实际行动来庆祝党的百年华诞。队员们手把手进行书法教

学，传承中华优秀传统文化，诵读党史诗歌，用小故事串联起大历史，颂扬红色精神。这种宣传方式加深了孩子们对中国共产党的认识，引导孩子们学习革命先辈的先进事迹，让爱国爱党的精神浸润他们的心田。

牵手奥运冠军，联动逐梦家乡。体育学院经过多方统筹联动，在以往暑期社会实践的基础上创新方式方法，首次采用“多校联动”的方式，积极响应团中央“三下乡返家乡”的文件精神，着力开展富有意义的暑假社会实践活动。此次活动联合山东体育学院、鲁东大学共 12 所高校共同参与暑期“三下乡”社会实践活动，仪式由 2016 年里约奥运会冠军张梦雪以及 12 所高校团队部分带队老师及学生参与活动。以“分头行动，各自为战”为行动思想，以“党史学习教育”为学习目标，以“我为群众办实事”为行动纲领，读原著、学原文、悟原理，做到学思践悟、融会贯通，学做结合、知行合一；办实事、办急事、干好事，做到人人讲奉献，人人乐奉献，团结互助，奋发向上。践行“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务精神，积极响应习近平总书记在庆祝中国共产党成立 100 周年大会讲话中对青年学生的号召，结合自己的专业，运用所学，充分发挥各校优势，以星星之火，掀起燎原之势。